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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 1er  juillet au 28 août 2014. 

Echantillon national représentatif de 3022 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus,  

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage)  

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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L’optimisme des Français pour l’avenir de la société française plonge sous la barre des 30% 
 

Après plus de quatre mois consécutifs au-dessus la barre des 30%, l’optimisme des Français pour l’avenir de la société française chute de quatre points pour  
s’établir à 28%, le pessimisme progressant quant à lui d’autant (69%). Si l’ensemble des catégories sociales sont affectées par cette baisse, les cadres et les  
professions intermédiaires le sont nettement plus que les autres avec une baisse de moral brutale de 19 points. Notons également que les sympathisants  
socialistes sont pour la première fois majoritairement pessimistes (50%). 

 

En dépit des congés annuels, les mauvaises nouvelles de l’été sur le front de l’économie ont nettement entamé le moral des Français. En tête de leurs  
préoccupations figurent la progression du chômage et l’absence de croissance au deuxième trimestre. 
 

« Manque de croissance, baisse du pouvoir d’achat, plus de chômage. », Homme, 50-64 ans, ouvrier, PC 
« Le sursaut attendu ne se produit pas. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PS 
« Le chômage, moins de pouvoir d'achat. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, PS 
« Parce que les chiffres de chômage et d'endettement sont toujours aussi mauvais. Le gouvernement ne semble pas prendre les bonnes décisions mais surtout il  
change sans arrêt de ligne de conduite. C'est insécurisant. », Femme, 35-49 ans, cadre, MoDem 
« Le marasme et le blocage de la situation aussi bien dans le chômage que la relance économique qui sont au point mort. », Femme, 65 ans et plus, inactive, UMP 
« Le chômage qui augmente - la croissance zéro - il y a de quoi s'inquiéter. », Femme, 50-64 ans, cadre, UMP 

 

Ces mauvais chiffres sont, à l’instar des mois derniers, reprochés au gouvernement, jugé responsable de la situation ou du moins de son absence d’amélioration.  
S’ajoute à cela ce mois-ci le remaniement gouvernemental qui suscite beaucoup d’incompréhension. Si les sympathisants de droite et d’extrême-droite n’y voient  
qu’un changement de personnalité sans réorientation de la politique menée, les sympathisants de gauche et notamment ceux du Parti communiste et du Parti de  
Gauche, manifestent leur déception quant à une politique économique qui n’était pas dans le programme de François Hollande. 
 

« L'éjection d'Arnaud Montebourg du gouvernement montre que le président Hollande ne veut en aucune manière infléchir sa politique, malgré la hausse du  
chômage, le risque de déflation, et la paupérisation de la classe moyenne inférieure. », Homme, 65 ans et plus, retraité, Parti de Gauche 
« Parce que le gouvernement n'applique pas le programme pour lequel il a été élu, au contraire. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, PC 
« Les changements de gouvernement répétitifs ne permettent pas une installation réelle des objectifs. », Femme, 35-49 ans, employée, PS 
« Parce que notre gouvernement est nul, incapable de s'entendre la preuve ce nouveau couac, encore un nouveau remaniement ministériel. », Femme, 50-64 ans,  
retraitée, EELV 
« Parce que le gouvernement ferait mieux d'écouter les critiques au lieu d'"éjecter" leurs auteurs. », Femme, 50-64 ans, cadre, UMP 
« Le nouveau gouvernement Valls n’est pas mieux, voire pire. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, UMP 
« Quand ont voit comment le gouvernement gère la France, il y a de quoi se montrer pessimiste. », Homme, 50-64 ans, ouvrier, FN 
« Le "nouveau" gouvernement est aussi mauvais que le précédent. », Homme, 25-34 ans, cadre, FN 
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Enfin, nombreux sont ceux qui déclarent qu’à cela s’ajoute la situation internationale tendue (Ukraine, Gaza, Libye, Syrie, Irak...), cette dernière accentuant ainsi  un 
peu plus leur pessimisme. 
 

« Renouvellement du gouvernement et les tentions Europe = Russie. », Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire, EELV 
« Augmentation du chômage, guerre dans le monde, perte du pouvoir d’achat… », Homme, 65 ans et plus, retraité, UDI 
« La croissance zéro, la cacophonie gouvernementale, la situation internationale  en Ukraine et au Moyen-Orient. », Homme, 50-64 ans, cadre, UDI 
« Quand on voit ce qui ce passe en Europe, dans le monde. on ne ressent que de l'agressivité entre les gens. », Femme, 35-49 ans, employée, sans préférence  
partisane 

 

L’optimisme des Français pour leur avenir personnel en baisse après une progression continue pendant trois mois 
 

Après avoir nettement rebondi au cours des deux dernières vagues, l’optimisme des Français pour l’avenir personnel fléchit et s’établit à 53%, soit une baisse  de 
trois points par rapport à juin dernier. A l’instar de l’optimisme pour l’avenir de la société française, les cadres et les professions intermédiaires figurent  parmi 
les catégories les plus touchées par cette baisse (respectivement -13 et -14 points). 

 

Alors que l’arrivée du mois de septembre est synonyme de règlement des impôts, les Français justifient leur pessimisme par la hausse d’impôts qui les frappe et  qui 
ne va pas améliorer un pouvoir d’achat en berne depuis déjà plusieurs années. 
 

« Les classes moyennes seront les plus touchées par les augmentations. », Femme, 50-64 ans, inactive, MoDem 
« Déjà deux changements de poste au gouvernement. Impôts très élevés cette année alors que Hollande avait annoncé le contraire. », Femme, 35-49 ans,  profession 
intermédiaire, UMP 
« L'augmentation des impôts sur le revenu. », Homme, 65 ans et plus, retraité, sans préférence partisane 
« Déjà noté que l'avis d'imposition ne va surement pas nous apporter la baisse promise pour les moyens salaires et nous aurons du mal à payer s'il faut encore  
ajouter à cela un impôt très lourd ! », Femme, 65 ans et plus, retraitée, sans préférence partisane 

 

Nombreux sont par ailleurs les futurs retraités qui s’inquiètent de leur pouvoir d’achat une fois qu’ils ne travailleront plus. 
 

« Peur de ne pas pouvoir payer une maison de retraite correcte, si besoin. », Femme, 50-64 ans, inactive, PC 
« Approchant de la retraite, je sais que mes ressources vont énormément baisser mais les frais fixes sont toujours présents. », Femme, 50-64 ans, inactive, UMP 
« A 8 ans de la retraite, on ne sait même pas si on aura une retraite et de plus le gouvernement ne fait que taxer tout ce que l'on a acquis au prix de sacrifice :  
assurance vie, maison principale. », Femme, 50-64 ans, profession intermédiaire, sans préférence partisane 



LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (3/3) 

Enfin la question du chômage continue de générer de l’inquiétude, à la fois chez les salariés craignant d’être licenciés 

ainsi que chez ceux qui ont des difficultés à  s’insérer sur le marché du travail. 
 

« En fin de droit au chômage et je ne trouve pas de travail. », Homme, 25-34 ans, ouvrier, Parti de Gauche 

« Car cela se passe mal avec mon patron qui me sanctionne suite à un arrêt de travail d'environ 2 mois, alors que j'ai été hospitalisé... Je pense donc que cette  
personne n'est pas humaine! », Homme, 25-34 ans, employé, PS 

« J'ai fini mon bac mais je ne trouve pas de BTS et je vais être au chômage. », Femme, 18-24 ans, employée, FN 

« J'ai de moins en moins de travail, ma femme ne trouve pas d'emploi depuis 2 ans... Ras le bol de cette politique d'austérité, je commence à voir si je ne vais pas  
quitter le pays... Et j'y pense vraiment sérieusement, je contacte des gens à l'étranger pour partir le plus vite possible... », Homme, 35-49 ans, artisan, FN 

 

Concernant les motifs de satisfaction, il s’avèrent rares et très divers. 
 

« Un futur contrat en CDI. », Femme, 35-49 ans, employée, Parti de Gauche 

« Naissance et mariage d'amis prévus ce mois ci donc moment heureux prévu. », Femme, 25-34 ans, profession intermédiaire, EELV 

« A cause d'un mois de vacances dans mon pays d'origine, où j'ai pu rencontrer famille et amis. », Femme, 50-64 ans, agricultrice, EELV 

« J'ai trouvé l'appartement que je souhaite acheter. Projet de mariage et de bébé. », Homme, 25-34 ans, cadre, MoDem 

« Je pars en Erasmus. », Femme, 18-24 ans, inactive, UMP 

« Un nouveau projet professionnel se dessine avec une réorientation de carrière. », Homme, 25-34 ans, cadre, FN 

 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion-
Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Juillet/Août 2014 
Evolution /  
Juin 2014 

ST Optimiste 28 -4 

Très optimiste 5 +1 

Assez optimiste 23 -5 

ST Pessimiste 69 +4 

Assez pessimiste 40 -1 

Très pessimiste 29 +5 

(Ne se prononcent pas) 3 = 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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Optimiste Pessimiste NSP 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 

10 

 

Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Juillet/Août 2014 
Evolution /  
Juin 2014 

ST Optimiste 53 -3 

Très optimiste 11 = 

Assez optimiste 42 -3 

ST Pessimiste 43 +2 

Assez pessimiste 30 +1 

Très pessimiste 13 +1 

(Ne se prononcent pas) 4 +1 
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Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 
50-64 ans  

65 ans et plus 

 
Profession  

Retraités 

Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 

Employés  

Ouvriers 

 
Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM  

DROITE 

U.D.I  

UMP 

FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 

-9 

= 

-3 
-3 

-3 

 

 
-6 

-13 

-14 

-4 
-5 

Evolution / 

Juin 

-5 

-2 

-7 

-7 

-6 

-1 

+7 

-4 
-13 

-2 

= 
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34% 35% 

37% 
35% 36% 36% 35% 

34% 

36% 
33% 

36% 

35% 

40% 

36% 

45% 

41% 

38% 

33% 

31% 

38% 

29% 

31% 

38% 

29% 

28% 

29% 

26% 

34% 

34% 

36% 

26% 

32% 

29% 
29% 

31% 
31% 

30% 
32% 

28% 

56% 
58% 

57% 
58% 

57% 57% 

53% 

58% 58% 
 

54% 

61% 61% 

55% 

51% 

60% 

54% 

53% 

60% 

57% 
55% 

54% 

50% 

56% 

60% 
58% 

57% 

49% 49% 

50% 

53% 

46% 

50% 

56% 

53% 

Optimisme pour son avenir personnel 

Optimisme pour l’avenir de la société française 

2013 2014 

Elections  

européennes 

Elections  

municipales 

Affaire  

Cahuzac 
1ère manif  

pour tous Election de  

François Hollande Affaire DSK 

2011 2012 

Primaire socialiste 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34 14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 
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